



областной проект

"Кемерово - город труженик и солдат"

С целью патриотического воспитания подрастающего поколения, а также развития внутреннего детского культурно-познавательного туризма департамент образования и науки Кемеровской области совместно с ГАУДО «Кемеровский областной центр детского и юношеского туризма и экскурсий» провел областной проект «Кемерово – город труженик и солдат», посвященный 75-летию Великой Победы. Для знакомства с достопримечательностями столицы Кузбасса, с 3 по 27 декабря 2019 г., приглашены победители и призеры олимпиад, соревнований, конкурсов, активисты детских общественных организаций и творческих коллективов.

За три недели город Кемерово посетили 152 учащихся с восьми муниципальных районов Кемеровской области: Чебулинский, Крапивинский, Тисульский, Ленинск-Кузнецкий, Ижморский, Промышленновский, Юргинский и Яйский. Школьники проживали на базе «Турист» ГАУДО КОЦДЮТЭ, питание было организовано в кафе «Смородина» и ресторане «Гжель».

Педагогами ГАУДО КОЦДЮТЭ разработана интересная и насыщенная четырехдневная программа. В рамках программы проекта школьники посетили шахту на территории музея-заповедника «Красная горка»; исследовали космическое пространство Планетария КемГУ; совершили путешествие по разным эпохам музея «Археология, этнография и экология Сибири»; узнали историю пожарного дела на «Пожарно-спасательной выставке»; посетили тропики и субтропики ботанического сада; почувствовали себя ведущими телепрограмм, побывав в студии ГТРК «Кузбасс»; прогулялись с маламутами по музею-заповеднику «Томская писаница».

С историей Кузбасса в годы Великой Отечественной войны ребята познакомились на маршрутах: обзорная экскурсия по городу, областной краеведческий музей «Отдел военной истории», школьный военный музей МБОУ «СОШ № 19», музей поискового движения ГАОУ ДОД КО ОЦДТТБДД. Были организованы дискотека и развлекательные мероприятия в киноцентр, бассейн.

ПРОГРАММА ПРОЕКТА

1 день

Обзорная экскурсия по городу Кемерово
Музей-заповедник «Красная Горка»
Киноцентр «Юбилейный»



2 день

Музей-заповедник «Томская писаница»
Школьный военный музей МБОУ «СОШ № 19»
Планетарий КемГУ



3 день

Областной краеведческий музей «Отдел военной истории»
Музей «Археология, этнография и экология Сибири» КемГУ
Государственная телевизионная радиовещательная компания «Кузбасс»
Музей поискового движения ГАОУ ДОД КО ОЦДТБДД
Бассейн

4 день

Кемеровский ботанический сад
Пожарно-спасательная выставка МЧС



ОБЗОРНАЯ ЭКСКУРСИЯ ПО ГОРОДУ КЕМЕРОВО.

Обзорная экскурсия по городу Кемерово охватывает всю историю становления города, историю образования Кемеровской области в военные годы. За время экскурсии ребята посетили духовный центр Кузбасса - Знаменский Кафедральный Собор; побывали в парке Победы имени Георгия Константиновича Жукова; познакомились с Кемеровским президентским кадетским училищем. На главной площади Советов ребят встретила Ирина Федорова, заместитель главы города по социальным вопросам, которая интересно рассказала об истории образования города, провела познавательную викторину о Кузбассе, подарила книги и конфеты.



МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «КРАСНАЯ ГОРКА»

Музей-заповедник «Красная горка» является историческим центром города Кемерово, именно на этом месте Михайло Волков в 1721 году открыл главное богатство области – каменный уголь. Район Красной горки находится на правом берегу реки Томи под открытым небом, здесь сохранился уникальный комплекс памятником горнопромышленного и историко-культурного наследия. На экскурсии ребята посетили музей Рутгерса, экспозицию «Шахта», где узнали историю открытия и развития угольной промышленности Кузбасса, так же познакомились со скульптурными композициями: «Святая Великомученица Варвара», «Коногон», технопарк, монумент «Память шахтёрам Кузбасса».



МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «ТОМСКАЯ ПИСАНИЦА»

Музей-заповедник «Томская писаница» это памятник наскального искусства, уникальный комплекс истории и культуры народов Евразии. Расположен в сосновом бору на берегу реки Томь, недалеко от деревни Писаная. «Томская писаница» включает в себя три основных экспозиционных комплекса, посвященных археологии, этнографии и природоведению. Школьники познакомились с экспозициями: «Славянский мифический лес», Древнее Святилище «Томской писаницы», Шорский улус «Кезек», «Археодром», «Поляна мифологии и эпоса», мини-зоопарк.



ШКОЛЬНЫЙ ВОЕННЫЙ МУЗЕЙ МБОУ «СОШ №19»

Музей Боевой и Трудовой славы имени Бориса Григорьева МБОУ «СОШ №19» основан в 1965 году. Представлен двумя залами, где рассказывают о выпускниках, педагогах и работниках школы, совершивших ратные подвиги в годы Великой Отечественной Войны. В музее занимаются поисково-исследовательской работой. На базе школы работает общественная приемная по оказанию помощи семьям, которые нуждаются в поиске родственников, не вернувшихся с войны. В годы ВОВ в здании средней школы №19 располагался эвакогоспиталь №3629.



ПЛАНЕТАРИЙ КЕМГУ

Планетарий - это удивительное место, где человек может соприкоснуться с космосом, с его тайнами и загадками. Планетарий КемГУ был создан в 1967 году на базе астрономической площадки, основанной первым деканом физического факультета КемГУ Кузьмой Петровичем Мацуковым, сегодня планетарий носит его имя.

Современный планетарий оснащён цифровым полнокупольным оборудованием, позволяющим демонстрировать видеозарисовки об астрономических явлениях, звёздном небе и вселенной в целом. Участникам проекта продемонстрировали научно-популярный фильм «Удивительное путешествие по солнечной системе» и угостили космическими леденцами.



ОБЛАСТНОЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ «ОТДЕЛ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ»

Отдел военной истории - хранитель памяти о суровых военных временах, о храбрости и героизме кузбассовцев. Для ребят тема Великой Отечественной войны знакома со страниц школьного учебника истории, но в музее эту тему раскрыли более глубоко и подробно. «В Сибири не было войны...», но рожденные войной смерть и голод коснулись каждой семьи, каждого сибиряка. В экспозиции представлены письма, вырезки из газет, фотографии, личные вещи, оружие. Школьники получили уникальную возможность, познакомиться с устройством винтовки Мосина, разобрать и собрать автомат Калашникова, посидеть за рулем ретро-автомобиля Ford-40 1934 года.



МУЗЕЙ «АРХЕОЛОГИЯ, ЭТНОГРАФИЯ И ЭКОЛОГИЯ СИБИРИ» КЕМГУ

Музей «Археология, этнография и экология Сибири» представлен двумя отделами: археологии и этнографии Южной Сибири; природы и экологии Сибири. Удивительный мир древнего человека раскрывается пятью эпохами: камня, бронзы, скифская, гуннская и эпоха средневековья. В зале этнографии школьники познакомились с традиционным бытовым укладом народов Южной Сибири, их обрядами, обычаями и верованиями; заглянули в хакасскую юрту, увидели наряды телеутов и хакасов, побывали в гостях у шорского охотника. Отдел природы представлен панорамой природных зон не только Кузбасса, но и мировой фауны.



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ТЕЛЕВИЗИОННАЯ РАДИОВЕЩАТЕЛЬНАЯ КОМПАНИЯ «КУЗБАСС»

Государственная телерадиокомпания «Кузбасс» одна из самых интересных экскурсий проекта. Учащиеся посетили музей истории телевидения, аппаратную, главную студию вести Кузбасс. Вся 60-летняя история телевидения представлена на полках музея: черно-белые фотографии телебашни, старинные камеры, первые телевизоры и телекамеры, микрофоны, эскизы к телевизионным программам и захватывающие истории из многолетней жизни центрального телевидения Кузбасса. На экскурсии ребята увидели самую высокую телебашню Кузбасса, первых героев детской передачи «Тук-тук», как монтируются и обрабатываются сюжеты; узнали о профессиях звукооператора, режиссера, редактора, журналиста, телеведущего; послушали настоящую тишину.



МУЗЕЙ ПОИСКОВОГО ДВИЖЕНИЯ ГАОУ ДОД КО ОЦДТТБДД

В музее поискового движения ГАОУ ДОД КО «Областной центр детского (юношеского) технического творчества и безопасности дорожного движения» представлены материалы по истории поискового движения России, деятельности поискового отряда Кемеровской области «Земляк». Ребята познакомились с историей воинских соединений, сформированных на территории Кузбасса в годы Великой Отечественной войны. Экспонатами музея являются привезенные с полевых экспедиций находки: посуда, солдатские медальоны, оружие, одежда. Школьники посетили тир, где был проведен мастер-класс по стрельбе из лазерного оружия.



КЕМЕРОВСКИЙ БОТАНИЧЕСКИЙ САД

Одной из достопримечательностей города является Кемеровский ботанический сад. Это уникальная коллекция живых растений, иллюстрирующая растительный мир всех частей света: Африки, Америки, Австралии, Европы и Азии. Ландшафт ботанического сада дополняют декоративные пруды, водопады и места отдыха. За время экскурсии школьники посетили две теплицы-оранжереи тропиков и субтропиков; познакомились с легендами о происхождении, названии и свойстве растений; также побывали в живом уголке.



ПОЖАРНО-СПАСАТЕЛЬНАЯ ВЫСТАВКА МЧС

Пожарно-спасательная выставка является центром подготовки и обучения кузбасской молодежи основам безопасности, профорientации подрастающего поколения и популяризации профессии пожарного-спасателя. На пожарно-спасательной выставке участники проекта познакомились с разными видами спасательных служб, рассмотрели макеты пожарных автомобилей, пожарно-спасательное оборудование, рабочую форму и специализированное снаряжение спасателей, а также узнали, как нужно правильно себя вести в чрезвычайных ситуациях. В экспозиции представлен колокол с первой пожарной станции Кузбасса, настоящие спасательные инструменты, пожарный гидрант, макеты задымления зданий при пожаре.



Современные методы обучения широко используют потенциал туризма и краеведения в формировании исторического сознания детей и подростков.

Областной проект «Кемерово-город труженик и солдат» был проведен в рамках Государственной программы Кемеровской области «Развитие системы образования Кузбасса на 2014-2025 годы, направлен на развитие детского культурно-познавательного туризма.

Такая форма региональной практики в сфере развития детского туризма актуальна и архиважная. Знакомясь с культурным, научным, историческим центром Кузбасса ребята не только повышают уровень знаний, развивают интерес к родному краю, но и воспитывают чувства гордости уважения к самобытной истории своей малой Родины.

В нашей области есть еще много детей, которые никогда не были в столице Кузбасса, но есть надежда на то, что Проект продолжит свое существование и станет для сотни ребят чудом, подарком, сбывшейся мечтой.



По программе проекта с ребятами работали педагоги ГАУДО КОЦДЮТЭ:

Романова Надежда Михайловна

Селиванова Любовь Петровна

Сергиенко Наталья Александровна

Синявская Наталья Сергеевна

Баженова Елена Валерьевна

Астахова Татьяна Анатольевна

Бутьян Анна Петровна

Леготина Евгения Олеговна

